

Социально-политические аспекты миграционных процессов на Дальнем Востоке Российской Федерации

Научный руководитель – Кочетков Владимир Викторович

Ли Ангелина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: angelinali1999@gmail.com

По оценкам Росстата в РФ наблюдается демографический спад: с 2018 года включительно сокращается численность постоянного населения, а прогнозы на ближайшее будущее неутешительны. Особенно это сказывается на дальневосточном регионе: несмотря на свою масштабность, огромный ресурсный потенциал, а также стратегически важное геополитическое расположение, вот уже в течение долгих лет наблюдается «западный дрейф» – отток местного населения в западную часть страны. Правительство не игнорирует данный вопрос: было запущено множество социально-политических проектов, а также разработана стратегия социально-экономического развития региона. Однако сегодняшние обстоятельства демонстрируют неэффективность использованных мер.

Государство во многом полагалось на решение проблемы дефицита населения в ДФО с помощью внутренней и внешней миграции. Для форсирования внутренней миграции были приняты законы, направленные на привлечение инвесторов («Территории опережающего развития», «Дальневосточный гектар»). Тем не менее, в виду различных обстоятельств планы государства обеспечить в рамках ТОР территорию первичной инфраструктурой были реализованы только на четверть, а «дальневосточный гектар» не вызвал прирост населения, а только привлек внимание местного населения.

С внешней миграцией также возникли проблемы: в начале XX-го века наплыв мигрантов из стран АТР вызывал большие опасения среди местного населения (в научной литературе это часто именуется «желтой угрозой»), что повлияло на государственную миграционную политику. С течением времени приток выходцев из азиатских стран сократился в виду таких факторов как ужесточение миграционной политики и снижение экономической привлекательности региона для иностранцев: неконкурентная привлекательность трудовых ресурсов для азиатских компаний, а также величина заработной платы после девальвации рубля 2014 года. Более того, сегодня Китай и Южная Корея являются главными конкурентами РФ по привлечению рабочих из Средней Азии, на которых во многом государство делает ставку. Наплыв среднеазиатских мигрантов, в свою очередь, тоже создал ряд проблем, а именно рост религиозного радикализма. Формирование исламистской цепи от Ближнего до Дальнего Востока, вызванный активизацией сотрудничества группировок в Афганистане, Центральной Азии, РФ и китайском Синьцзяне сегодня представляет определенную угрозу безопасности не только для России, но и для всего Азиатско-тихоокеанского региона.

Таким образом, становится ясно, что в сложившихся обстоятельствах развитие Дальнего Востока стратегически важно, а сохранение численности населения в регионе является одним из ключевых решений. В данном случае должен быть найден определенный баланс между управляемой миграцией и созданием благоприятных социально-экономических условий для проживания как местного населения, так и мигрантов. Кроме того, здесь важно обратить внимание на пересмотр стратегического направления развития региона,

а также на поиск источников обеспечения роста населения. Не последнюю роль в данном вопросе сыграет выстраивание взаимодействия со странами АТР. Следует постепенно отходить от функции сырьевого придатка и форсировать сферы деятельности, где сохраняется мировой авторитет РФ (например, Мировой океан, освоение космоса, культурное взаимодействие). Именно такая постановка вопроса прояснит, что именно необходимо создать в регионе, а также какие его ресурсы необходимо задействовать.

Источники и литература

- 1) Авдеев Ю.А., Ушакова В.Л. Демографические вызовы, или почему демографическая политика Дальнего Востока не ведёт к желаемому результату // Уровень жизни населения регионов России. 2023. №1. 9-24.
- 2) Бляхер Л.Е., Григоричев К.В. Внутренняя миграция как политическая проблема, или как и почему уезжают жители Дальнего Востока России // Полития. 2020. №1 (96). С. 74-97.
- 3) Малашенко А., Старостин А. Ислам на российском Дальнем Востоке: динамика развития и перспективы // Россия в глобальной политике. 2016. №4. С. 9-34.
- 4) Сайков В.В. Проблемы реализации миграционной политики на Дальнем Востоке России // Фундаментальные исследования. 2007. № 10. С. 51-53.
- 5) Юмагузин В.В., Винник М.В. Долгосрочный прогноз компенсаторной миграции в России // Журнал НЭА. 2023. № 1 (58). С. 48–64.
- 6) Население России за год сократилось на 555 тыс. человек [Электронный ресурс] // РБК [сайт]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/01/02/2023/63da428b9a7947e741363c53>
- 7) Указ «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы» [Электронный ресурс] // Официальные сетевые ресурсы Президента России [сайт]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/58986>